TG TECHNOLOGISCHE GRUNDLAGEN LOSUNGSSATZ
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7

24.7

TELEKOMMUNIKATIONSTECHNIK REPETITIONEN
INSTALATIONSMATERIAL

Installationsmaterial

TG Frage Vgrschriﬂ Antwort
24 Welche européischen und welche amerika- Heratur USA  -->EIA/TIA 568
7 nischen Normen sind fiir eine UKV bzw. 7 EU --> ISO/IEC 11801 textgleich
1 UGV-Verkabelung massgebend? —->EN 50173
-->EN 50 174
--> EN 55022
TG Frage Vc?rschriﬁ Antwort
24  Wie werden die Verteiler einer Telekommunikati- Hteratur » Stang lor (SV), Arealvertei
; o RIT tandortverteiler , Arealverteiler
; onsanlagen bezeichnet 25242 3 Gebaudeverteiler (GV) in der Nahe von PBX, Kern
T T 2.5.2.4.3 der Inhouse-Installation mit Anschlusselementen
m m 25244 4 Etagenverteiler (EV), Stockwerkverteiler,
Stogwerk Sodkwerk 25245 Gebaudeteil mit genligend Verbindungen ab
R2|5T 7 L el 5 A< s 32242b Gebaudeverteiler und gentigend Platz fir aktive
2000 Stockwerk Stockaverk 25046 Komponennt'en '
30 —&s 3 26247 5 Aussenverteiler (AUV) mit Trennelementen und
5 5
Uberspannungsschutz
71 6 Durchschalteverteiler (DV) ohne Rangierungen
s 7 Zwischenverteiler (ZV), Feinverteilung Stockwerk
el
[
TG Frage Vc?rschriﬁ Antwort
24 Wie werden in Telekommunikationsanlagen mit Hieratur
7  TVA die Verteiler angeordnet und bezeichnet? 2';';4 3 Gebaudeverteiler (GV) in der Nahe von
3 Gebiwe — PBX, Kern der Inhouse-Installation mit
T 4 I Anschlusselementen
AT — S — 4 Etagenverteiler (EV), Stockwerkverteiler,
2000 Stockwork Gebaudeteil mit genligend
4 . . .
s Verbindungen ab Geb&udeverteiler und
Stockwerk genitgend Platz fir aktive
3 Komponennten
7 Zwischenverteiler (ZV), Feinverteilung
Stockwerk kann auch in Etagenverteiler
integriert sein
TG Frage Vc?rschriﬁ Antwort
24  Wie werden die Verkabelungsbereiche genannt in Literatur -
7 der K iKkati kabel o 10 Primérverkabelung (Arealverkabelung,
,._?.(,_._Q_KTI,'I‘_,L_‘_U' avonsverkabelung® : Gelandeverkabelung, Campusverkabelung)
4 Gebaude Gebaude i 11 Sekundérverkabelung (Stockwerkverkabelung,
D T e ET T & AT Steigbereichverkabelung,
i = = : Steigzonenverkabelung)
i 1 segwerk 1| siockwerk| | 12 Tertidrverkabelung (Horizontalverkabelung)
RIT : 12 B 12 BV i
2330 : TZ Seraen) ;:‘E%% Soaem | KS Kommunikationssteckdose
44 E Ks 4 Stockwerk Stockwerk ;
E AUV A GV . = GV E
: 10 i T E
s . :
: Backbone = Primér- und (Primar- E
! Sekundarverkabelung bereich) H
s et .. NS
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TG Frage Vorschrift Antwort
24  Welche Langen-Limits sin i den Kabelverbin- Literatur
e e i sind bl den Kabelvers svey s L
5 : GV-EV 500m  (LWL) _
EV-KS 90 m (Twisted-Pair-Kabel)
EV 5 m Rangierung
RIT KS 5 m Anschlusskabel
25
2000
*® Nach
EN 50 173 ,Anwendungsneutrale
Verkabelungssysteme* giiltig
o national und international als
Backoone - rimrung svm P, ISO/IEC 11801
I
TG Frage Vorschrift Antwort
24 In einer UKV unterscheidet man drei Installati- Literatur Primar-, Sekundar- & Tertidrbereich
7  onsbereiche. Welche? 71
6
TG Frage Vorschrift Antwort
24 Welche drei Ebenen (Kabel) in einer UKV/UGV Literatur Die maximalen Léngen sind von der
7  gibt es und was sind ihre maximalen Léngen. 71 Ubertragungsraten, der
7 Ubertragungsmedien und der
Akivkomponenten abhangig. Somit sind
immer Herstellerangaben und Normen zu
beachten.
Beispiel:
Priméarbereich:  10BaseF -->1500m
Sekundarbereich: 10BaseF --> 500m
Tertidrbereich: UKV --> 100m (inkl.10m
Patch- und Anschluss-Kabel)
TG Frage Vqrschriﬂ Antwort
24  Welche Lange darf die tertidre Verkabelung Hiersr - Tertiarbereich
7  aufweisen? 7.1 UKV --> 100m (inkl.10m Patch- und
8 Anschluss-Kabel)
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TG Frage Vc?rschrift Antwort
24 Wie lange kann das Anschlusskabel und das Hiteratur Tertiarbereich
170 Patchkabel sein bei einer universellen Kommuni- 7.4 UKV --> Total 100m (90m Permanet-Link +
kationsverkabelung? 2x 5m Patchkabel)
TG Frage . Vc?rschrift Antwort
24 Nenne 3 Netzwerkbereiche und ihr Ubertra- Literatur Primarbereich:  Glasfaserkabel neu
11 gungsmedium. 7 meistens Monomode
(Lange>300 m,
9/125um)
Sekundarbereich: meist Multimod-
Glasfaserkabel
(Lange<300 m,
50/125um)
Tertidrbereich:  meist Twisted Pair Kabel
(Kat. 7, 100Q)
TG Frage Vc?rschrift Antwort
24 Wie lange diirfen die Kabel in der Horizon- Herswr 100 m
1o talverkabelung bzw. Tertidrverkabelung (inkl. &
Zwei Patch-Kabel a 5 m) sein?
TG Frage Vc?rschrift Antwort
24 Was heisst Backbone? Heratur Deutsch: Riickgrat.
173 In einem Netzwerk wird die Hauptleitung
als Backbone bezeichnet. Dies ist die
Priméar- und Sekundarverkabelung.
Beispiele:
Im LAN wird die Glasfaserleitung von
Stockwerk zu Stockwerk als Backbone
bezeichnet.
In einem WAN kann es z. B. ein STM-16
sein der die Hauptleitung bildet.
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TG Frage Vc?rschriﬁ Antwort
24 Machen Sie eine Skizze der Verkabelungsstruk- Literatur
174 tur im UKV. Bezeichnen Sie die Kabelebenen. 74 Struktur der anwendungsneutralen Verkabelung

Standort Gebéude Etagen. nfarmationstachn. Endein
vertedle vertailer verteiler Anschiufidose htung

@ Ll @ LwiL (Cu) @ CuLwl] D - ﬁ‘_ﬁ
flexibles
500 | S0m {300m) ‘ e ‘

Sekuntzr ertiar Arbeitsplatz.
varkabelung verkabelung verkabelung

TG Frage Vorschrift Antwort
24 Was bedeuten die Begriffe: Literatur Die UKV-Verkabelung als ganze
175 a) Permanent-Link, 7.2 Ubertragungsstrecke gemessen:
b) Channel-Link und a) Steckdose zu Steckdose
¢) Consolidation Point? b) Permanent-Link und zwei

Anschlusskabel
c) Steckdose beim Empfanger

TG Frage Vorschrift Antwort

24 Welche Klassen werden in der Kommunikations- Literatur Kiasse | Bandbreite | Klasse | Bandbreite

16 technik unterschieden? Welcl:.hes ist das wichtigs 7.2 A 100 KHz E 550 MHz

te Merkmal der Klasse und fur welche Kompo- B 1.5 MHz F 600 MHz
nenten ist die Klasse definiert? C 16 MHz G

D 100 MHz LWL >600 MHz

Das wichtigste Merkmal ist die Bandbreite
der gesamten Ubertragungsstrecke.

TG Frage Vc?rschriﬁ Antwort
274 Welche Kategorien werden in der Ko.mmunikalti— Hiteratur Kategorie "_':,z';’;‘:;;iﬂ;e' Kategorie "_':,z';’;‘:;;iﬂ;e'
17 onstechnik unterschieden? Welches ist das wich- 7.2 Eigenschaften Eigenschaften
tigste Merkmal der Kategorie und fir welche Be- 1 100 kHz 6a 500 MHz
triebsmittel ist die Kategorie definiert? 2 1,5 MHz 7 600 MHz
3 16 MHz 7a 1200 MHz
4 20 MHz 8
5, 5e 100 MHz
6 250 MHz LWL >600 MHz

Das wichtigste Merkmal ist die zulassige
Frequenz der verwendeten Betriebsmittel.
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TG Frage Vc?rschrift Antwort
24 Welche Drahte und Kabel sollen fiir die Zuleitung Literatur
178 auf den NTP verwendet werden? 76 Draht
e 183, flach, 2x@0,6mm

V83, verdrillt, 2xZ0,6mm

P, EinfGhrungskabel

Kabel:

u72, U/UTP

U72M, U/SFTP verdrillte Kabel

G87, S/ISTP

MK 95C, Koaxialkabel
TG Frage Vc?rschrift Antwort
24 Was sagt die Dampfung bzw. das Dampfungs- Literatur Abschwéchung eines Ubertragenen Signals
179 mass aus? 7.3 mit zunehmender Entfernung vom

Entstehungsort

Logarithmisches Verhaltnis von der

Eingans- zur Ausgangssignal (Einheit dB).

a=10-log(U,/U,)

lab]
TG Frage Vc?rschrift Antwort
24 Was ist symetrische Signallibertragung? Literatur Die Leitungsimpedanz ist symetrisch.
270 Welche Kabel werden verwendet? 7.3 Das Signal wird bei beidern Adern mit

umgekehrten Vorzeichen eingekoppelt.

R 1oL

Es werden Twisted-Pair-Kabel

verwendet.
TG Frage Vc?rschrift Antwort
274 Was ist asymetrische Signallibertragung? Hiteratur Die Leitungsimpedanz ist asymetrisch.
»1  Welche Kabel werden verwendet? 7.3 Das Signal wird bei einer Adern

eingekoppelt.

R L'
Biid = usw.
Es werden Koaxial-Kabel verwendet.
www.ibn.ch
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TG Frage Vqrschriﬁ Antwort
274 Welche Wellenimpedanzen haben symmet- HeT 1009 Rest der Welt
oo rische Kabel? 120Q Frankreich
150Q IBM
TG Frage Vqrschriﬁ Antwort
24 Welche Wellenimpedanzen haben asymmet- "™ 50Q Ethernet
23 rische Kabel? 75Q CATV (IEEE 802.14)
93Q2 IBM
TG Frage Vqrschriﬁ Antwort
24 Nennen Sie vier Kabeltypen, die flr eine UGV Hieratur U/UTP  Unshielded Twisted Pair
274 verwendet werden. S/UTP  Screened Unshieldet Twisted Pair
F/UTP  Foil Twisted
S/FTP  Screened Foil Twisted Pair
Um welches Kabel handelt STP Shielded Twisted Pair
weiches Rabel hande S/STP  Screened Shielded Twisted Pair
es sich hier?
Es handelt Gesamtschirm
sich hier um
P
ein S/STP - N
Twisted ﬂ* Paarschirm
Pair-Kabel. Kabelmantel
Bild
24.35.6
TG Frage Vqrschriﬁ Antwort
274 Zeichnen und erklaren Sie detailliert ein U-UTP Literatur U-UTP Unshielded Twisted Pair
o5 Kabel. ungeschirmtes, paarverseiltes
Datenkabel
unTeR wISTP
www.ibn.ch Auflage 2
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TG Frage Vorschrift Antwort
274 Zeichnen und erklaren Sie detailliert ein S-STP Literatur S-STP Screened Shielded Twisted Pair —
2 Kabel geflecht- und paargeschirmtes
Datenkabel
S/STP
Gesamtschirm
(T
ﬂ*’ Paarschirm
Kabelmantel
Bild
24.35.6
TG Frage Vc?rschriﬁ Antwort
274 Was ist ACR? Literatur Attenuation of Crosstalk Ratio
07 7.3 Dampfung-Nebensprech-Verhaltnis
ACR = NEXT — Dampfung
NEXT
ACR=NEXT-LTT
ATT
TG Frage Vc?rschriﬁ Antwort
24 Wie verhalt sich ACR mit zunehmender Fre- Literatur Bei zunehmender Frequenz wird der ACR-
28 quenz? 7.3 Wert kleiner.
TG Frage Vc?rschriﬁ Antwort
24 Wie hoch muss der ACR sein? Literatur

Bei Kategorie 5 minimum 10dB bei

29 Bei welcher Katogerie? 7.3 100MHz
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Frage

Woas sagt das NEXT aus?

Vorschrift
Literatur

7.3

Antwort

Near End Cross Talk
Nah-Nebensprechdampfung
ungewinschte Signaleinkopplung von

einem Kabel auf ein anderes. Die
induzierten Elektronen wandern zur Quelle.

TG
24

31

Frage

Weshalb wird ein Koax Kabel abgeschlossen?

Vorschrift
Literatur

Antwort

Impedanzanpassung

Weniger Reflexionen

Vermeidung von Ubertragungsstérungen
Optimale SignalUbertragung

TG
24

32

Frage

Was sind Lobe-Kabel?

Vorschrift
Literatur

Antwort

Die Kabel zum Anschluss der Endgeréate
an einen Ringleitungsverteiler in einem
Token Ring werden allgemein als "Lobe"
bezeichnet.

TG
24

33

Frage

Wie kann man induktive Einkoppelungen auf
einem Kabel verhindern?

Vorschrift
Literatur

Antwort

Schirmung der einzelnen Aderpaare,
Entkoppelungen kénnen auch durch
unterschiedliche Langen der einzelnen
Aderpaaren erreicht werden. Symetrische
Sender und Enpfanger + 1 V und — 1V ergeben
auf den symetrischen verdrillten Aderpaaren
zwei entgegennesetzte Magnetfelder welche
sich auftheben, Stérungen werden im
symetrischen Empfanger ausgeglichen weil je
die halbe Stérleistung (Einkopplung)
entgegengesetzt durch den Ubertrager fliessen,
die eingekppelte Stérung fliesst nur auf dem
Kabel der Empfénger wird nicht negativ
beeinflusst.
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TG Frage Vorschrift Antwort
274 Was versteht man unter der Phasengeschwindig- Literatur Ausbreitungsgeschwindigkeit eines Signals
34 keit? —z. B. 300 000 km/s x 0,79
TG Frage Vorschrift Antwort
24 Was bedeutet; Vp Wert 0,79 Hieratur Velocity of Propagation -->
7 d s .
35 Ausbreitungsgeschwindigkeit eines Signals
--> 300 000 km/s x 0,79
TG Frage Vorschrift Antwort
24 Was ist der NVP Wert? Hieratur Nominal Velocity of Propagation =
376 Ausbreitungsgeschwindigkeit, z. B. bei
Twisted Pair Kabel 0,68 - 0,82 x
300'000km/s (Lichtgeschwindigkeit)
TG Frage Vorschrift Antwort
24 Was ist der Unterschied zwischen Kat 5 und Hiteratur

Kat 5 Kabel sind im Kabelwerk getestet, je
grosser der Abstand zwischen NEXT und
der Dampfung ist (ACR), je besser die
Ubertragung auf dem Kabel.

37 Klasse D?

Klasse D nennt man die Messung welche
Uber installiertes Kat 5 Material ausgefuhrt

wird, also eine Channelmessung ACR > 4
Db
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TG Frage Vc?rschrift Antwort
274 Nenne zwei wichtige Werte flir Kat.5 Kabel. Hiteratur NEXT
38 ACR

Dampfung=ATT

NEXT
ACR=NEXT-ATT
ATT
TG Frage Vc?rschrift Antwort
274 Nenne zwei wichtige Werte fiir Klasse D. Hieratur NEXT
39 ACR

Dampfung=ATT

HEXT
ACR=HEZT-ATT
ATT
TG Frage Vc?rschrift Antwort
274 Nennen Sie mogliche Fehler die bei der TDR- Hieratur - Impedanzabweichung
40 Messung von Koax-Kabeln festgestellt werden - Kurzschluss
kénnen. - Unterbruch

- Unsachgemé&sse Verlegung
- Isolationsdefekte

- zu grosse Dampfung

- zu lange Kabel

- Weiter kann festgestellt werden:
schlechte Qualitat der Steckkontakte —
Quetschungen und Torsion —
Stossstellen allgemein

TG Frage Vorschrift Antwort
274 Bitte interpretieren Sie folgendes Messdiagramm Hiteratur 1. Stossstelle
41 der TDR Messung (1-3) an einem Koax-Kabel. z. B. Duchschaufdose oder Transceiver
3 Kahellangs 2 StOSSSte”e
Ivem z. B. Duchschlaufdose oder Transceiver
3. offenes Kabelende

www.ibn.ch Auflage 2
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Frage
Bitte interpretieren Sie folgendes Messdiagramm
der TDR Messung (1-3) an einem Koax-Kabel.

Kabellangs

Vorschrift
Literatur

Antwort
1. Stossstelle

z. B. Duchschaufdose oder Transceiver
2. Stossstelle

z. B. Duchschlaufdose oder Transceiver
3. Kurzschluss

TG
24

43

Frage
Bitte interpretieren Sie folgendes Messdiagramm
der TDR Messung (1-3) an einem Koax-Kabel.

k Kabellange

o

Vorschrift
Literatur

Antwort
1. Stossstelle
z. B. Duchschaufdose oder Transceiver
2. Stossstelle
z. B. Duchschlaufdose oder Transceiver
3. Endwiderstad aufgesetzt (kein Ende
sichtbar

TG
24

44

Frage
Fir was dient die TDR-Messung?

Vorschrift
Literatur

Antwort

Quallitatssicherung bei Koaxialkabeln.
Fehler kdnnen auf den Meter genau
lokalisiert werden.

TG
24

45

Frage

Wozu sollen nach Beendigung der UGV-
Installation Messungen durchgefiihrt werden?

Vorschrift
Literatur

Antwort

Qualitatssicherung, Messparameter
mussen den entsprechenden Normen oder
Normvorschlagen entsprechen.

www.ibn.ch
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49 die Aussenwelt anzuschliessen?

TG Frage Vorschrift Antwort
274 Far was dient die Next-Scanner-Mesung? Literatur Qualitatssicherung von UGV-
46 Verkablungen. Fehler und ungenliigende
Qualitat kénnen festgestellt werden.
TG Frage Vc?rschriﬁ Antwort
24 Was bedeutet der Ausdruck 10Base T? Literatur 10Mbps Ethernet Uber Twisted Pair Kabel
47
TG Frage Vc?rschriﬁ Antwort
24 Was bedeutet der Ausdruck 10Base F? Literatur 10Mbps Ethernet tiber Glasfaser-Kabel
48
TG Frage Vc?rschriﬁ Antwort
24 Welche Komponenten braucht es, um ein LAN an Literatur

Modem — Router (ev. Firewall integriert) —
Hub/Switch
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TG Frage Vc?rschriﬁ Antwort
274 Wie sind die Pinbelegungen beim Steckersystem Literatur
5o T+T 83 bis T+T 92 fiir die analoge Telefonie? 74 S S el
Blick auf Dose Stecker : | 1a  weiss a ZW
prTe é-v-v_._._._; :_ ________________________ : : R pTarn. 2 }Amtsleitung:::B
i @ E ; ] E 1a  Weiss E ] ] l 2a m'rl?isn W Wecker
; I—- i i i1b blau i : op  viole £ Ed
5 . 2a _tiirkis P 3 weiss o0
! : ! ] iolett i J '3b orange !
i 1 i ];Zb—‘/'o i ]I—g— S1J funktionen
; @ : : —‘ : 33 Weiss [ § :
i . I i i o i3b orange R -
TG Frage Vc?rschriﬁ Antwort
274 Welches sind Zusatzfunktionen bei der Analogen Literatur
51 lelefonie und auf welchen Pin’s werden diese 74 Zusatzfunktionen
Ubertragen? auf den Buchsen 3a/3b:
Sock e Wahlsperre durch Geblhrenmelder
P R e Besetzt/Eintreten Anzeige mittels
] 1 weiss Gabelkontakt
i i1b  blau
] 2a_tinks auf den Buchsen 1a/2b:
! S ——— e Zusatzwecker oder
i B i 3a__ Weiss .
! J ] 'ab__orange e Anschluss Starkstromrelais
TG Frage Vc?rschriﬁ Antwort
274 Wie sind die Pinbelegungen beim Steckersystem Literatur
52 T+T 83 bis T+T 92 fir die ISDN U-Schnittstelle? 74 oo Stecker B o nitstalle
BikauDose Stecker L ' 1 weiss
i 7] i i i : i “1b blau Z }Amtsleitung
[GaH : . e ) e
i P i au ! ! i
o F- e s P | B e Ewe
; ; : ] ] i 2b violett : ] : 3a Welss
i . I i ; ] i3a  weiss : )_%g;i Sb_orange E Erde
i ; i o i3b orange [, ) !
TG Frage Vc?rschriﬁ Antwort
274 Wie sind die Pinbelegungen beim Steckersystem Literatur
s3 T+T 83 bis T+T 92 fir den ISDN S-Bus? 74 Stecker Son
_____ BlickaufDose  Stecker 1 |12 weiss Panr 1
i @ i i | - i1b blau (Empfangen)
; : : ] i 1a _ weiss B ;2a tirkis
; ; i [1b__ blau - }— 2p violett } Fs?r:dzen)
i I ] a__tirkis 7 [3aweiss
i : i . ] i2b violett o ] .3b_orange S Schirm
; ; i T i3a weiss L ) i
i i i . i3b orange o -
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TG Frage Vc?rschriﬁ Antwort
274 Was bedeutet der Name RJ45 und FCC? Literatur RJ Registered Jack (genormte Buchse,
54 7.4 Dose, Stecker)
FCC Federal Communication
Commission
TG Frage Vc?rschriﬁ Antwort .
274 Wie ist die Steckerbelegung von RJ45? Literatur 5
55 7o m»@j Ei 5 & @
I g8 5 g § 3 £ E
cE s o f 22
iz 2 522 gy 8 5 § 8
24.3.10.1 =4 2 o 22 @ wow o oE 8§ 35 =
Ps SRR
4| Ta] : v: Sr’: = Z [»] Ta] :X
P% P1 5 5 = 5 o ] o] [
6 d] Te] Jsm [r] [rd] Rx
7 Fix
P4 B ]
RJ45 WAN LAN
Steckdose
TG Frage Vc?rschriﬁ Antwort
274 Welches ist die gebrauchlichste Anschlussbele- Literatur
gung von RJ45 Steckdosen bei analoger Telefo- RIT .
56 ni ) 253852 %
e: a [3] [w][ Stecker
25 1.Paar b % ZEL#Q
! 2000 [6] [Elgerat
3| [ [ Stecker 39 %
4 zum- a weiss |
Z 52%1 b blau RJ45
7 Steckdose
8
RJ45
Steckdose
TG Frage Vc?rschriﬁ Antwort
274 Welches ist die gebrauchlichste Anschlussbele- Literatur
57 gung von RJ45 Steckdosen bei ISDN an der U- A -
Schnittstelle? R 2
a 3|
ZSSO 1.Paar b é E’z:;ker
; 40 1
3| [ [ Stecker %
4 zum . -
3 Hee Do | P
7 Steckdose
8
RJ45
Steckdose
www.ibn.ch Auflage 2

12. Juli 2012




TG TECHNOLOGISCHE GRUNDLAGEN LOSUNGSSATZ
24 TELEKOMMUNIKATIONSTECHNIK REPETITIONEN
7  INSTALATIONSMATERIAL
TG Frage Vc?rschriﬁ Antwort
274 Wieviele und welche Drahte sind bei einem Literatur
ss  ISDN-Anschluss an einem RJ45 Stecker anzu- A .
schliessen? Ordnen Sie den Paaren Senden oder R . [z S
Empfangen zul! 2000 rm{d | paar g %ETQ;
41 % d] gerét
(8]
; M ‘é%;s RJ45
i [ ] it]?ncker ?vi%lelt?
5| [ | End-
6| | | gerat Paar 1_ Empfangen
7 Paar 2 Senden
8
RJ45
TG Frage Vorschrift Antwort
24 Die letzte Steckdose beim S-Bus muss mit Abschlusswider- Literatur
7 standen versehen werden. RIT a)
59 a) Zeichnen Sie ein, wo diese Widerstinde anzuschliessen 25352
sind. 1
b) Welche Widerstandswerte weisen die Abschlusswider- o0 S
sténde auf? 42 gil
i
1 8
g RJ45
4
5 b)
z 1009 / 1/4 watt
RJ45
www.ibn.ch Auflage 2
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